

# 塞外山城张家口:

# 盛情迎冬奥 共筑中国梦

计日以俟,还有20多天,塞外山城张家口就要迎来盛会。

不负约定,过去7年间,这里每天都在为同一目标努力。

冬奥筹办过程中,张家口高质高效推进各项建设工作,目前雪上赛场诸事齐备。与此同时,山城“破茧成蝶”走上高质量发展之路,燕赵大地冰雪运动火种乘风点燃。

如今,开放包容的山城已张开怀抱,静候冬奥盛会到来。

## 盛会叩门 雪上赛场诸事齐备

在崇礼冬奥核心区的古杨树场馆群中,一柄“如意”雄踞雪原;在这个国家跳台滑雪中心面前的两侧山谷,国家越野滑雪中心和国家冬季两项中心坐落其间;“冰玉环”将三者缀珠成串。不远处,云顶场馆群隔山相望。

近日,北京冬奥会“相约北京”系列测试活动的最后一场——冬季两项国际训练周在此落幕。今冬多场测试活动中,世界各地运动员、教练员及参测人员深刻感受到了中方对冬奥工程建设和运行保障工作倾注的智慧和心血。

国家冬季两项中心在冬奥会赛时将承办冬季两项的11个小项比赛。“赛道设计反复论证,最大程度保留自然状态,溪流和景观湖在赛道区相得益彰,提升了场馆区域的全域形象。”国家冬季两项中心场馆和基础设施经理陈国徽介绍,赛区场馆均是高标准建设,赛后能为国际级赛事和冰雪运动普及提供场地。

作为北京冬奥会雪上项目的主要场地,过去7年间,张家口完成了云顶场馆群的改造建设,新建了古杨树场馆群,还推进了76项冬奥项目建设,编制了住宿、餐饮、医疗、安保、交通、志愿者等方面的服务保障方案。

张家口城市运行和环境建设管理指挥部总指挥、张家口市市长赵文峰说,截至目前,张家口已高质量提前完成冬奥项目建设,成功



国家跳台滑雪中心

举办了系列测试赛,赛时运行指挥体系有效运转,赛事服务保障工作已经就绪。

此次冬奥会开幕时正逢中国传统新年,更遇二十四节气中的立春,这为世界盛会添足中国气质。张家口赛区崇礼场馆外围保障指挥部政委,张家口市委常委、崇礼区委书记刘雪松说,崇礼将开展“迎冬奥·城乡文明和环境提升行动”,策划各类活动,确保以欢乐祥和、干净整洁、开放包容的城市形象迎接冬奥会。

## “雪国”迈步 借冬奥春风华美蝶变

崇礼存雪时间最多达到150天,被国际上认为是“全球最适合滑雪的地点之一”,有“东方达沃斯”的美誉。冬奥筹办,为当地冰雪产业发展赋予强大助推力。

崇礼区体育局局长田永军说,崇礼坐拥大型滑雪场7家,其中4家位列全国十强,各级别雪道总长达162公里。“上个雪季,我们举办110项活动,包括世界杯、世锦赛、远东杯等国际、国内高端赛事。每年还有多支国家队在崇礼训练。”

全城一条路,没有红绿灯——这曾经是崇礼的真实写照。而今的“雪国”,各式建筑造型别致,智慧交通四通八达,沿街雪具店国内外品牌云集,各档次的餐厅和酒店配套齐全——这是一座国际化的现代冰雪小镇。

“一个小县城,两座高铁站”,

这是崇礼百姓过去不敢想的事情。从北京坐上高铁,一小时便可“打卡”崇礼冬奥核心区——这里已成为京津人抬脚可及的滑雪胜地。

田野乡间,也沐浴到了冬奥“春风”。“村里建起130多个大棚,发展采摘经济。一个夏天,就有两万人在周末和节假日来采摘旅游。”崇礼区西湾子镇上三道河村党支部书记武强说,村里还有几十人在雪场和宾馆打工,日子越过越好。

“春赏花、夏避暑、秋观景、冬滑雪,来崇礼的游客以每年15%的速度增长,全区星级酒店达40多家。”崇礼区文旅局副局长梁丽芳说。

滑雪场和滑雪小镇生意兴隆,张家口市冰雪运动装备制造、教育培训、赛事服务等冰雪全产业链蓬勃发展,京张体育文化旅游带雏形初显。大数据、可再生能源、高端装备制造等产业发展势头良好。塞外山城,正在努力交出一份冬奥筹办和本地发展的合格答卷。

## 燃情冬奥 冰雪运动火种接续

戴好头盔、雪镜、护脸,检查好手套,从富龙滑雪场的雪道飞驰而下,来自天津的滑雪爱好者王建哪里像72岁的老人。

“国家号召‘三亿人参与冰雪运动’,我抱着好奇心来尝试,没想到一下上瘾了。真的是‘速度与激情’,我好像忘记了年龄。”王建说,他已连续五个雪季参与滑雪运动了。

去年12月,崇礼滴水成冰,但

云顶、太舞、万龙、富龙等雪场,却是一派热气腾腾的景象:来自全国各地的滑雪爱好者聚到一起,尽情享受恣意驰骋的快乐。

作为一名滑雪教练,师伟对“冰雪运动热”深有体会:“原来低龄和高龄人群很少,现在小到11个月大的幼儿、两三岁的小童,大到七八十岁的老人,都参与到冰雪运动中来了。”

短短3年,富龙滑雪场滑雪教练从80人左右增至280多人,雪友也从京津冀扩展到海南、广东、上海、内蒙古等地。最高峰时,崇礼七大滑雪场单日接待2.7万人滑雪。

“学校每周两节体育课,轮滑、滑冰、冰壶、冰球、越野滑雪等运动正在普及推广。”崇礼区西湾子小学德育主任王文说,学校2200多名学生,80%以上都可以上中级雪道。在崇礼,已有8000多名学生参与冰雪运动。

这是河北“冰雪运动进校园”的生动写照。据介绍,截至目前,河北16000多所学校举办了校园冰雪赛事活动,带动1200多万名学生参与;冰雪运动还进企业、进家庭、进社区、进农村、进机关,全省参与人数达3048万。

冰雪赛事的举办,为本已火爆的“冰雪运动热”再添一把火。不久前落幕的河北省第三届冰雪运动会,总参赛人数近5000人,总体规模、参与人数、覆盖范围均创历史新高。目前,全省共举办各类冰雪赛事活动约3.8万场次。

(据新华社报道)